

杭州市桃源中学： 打造一方师生教学相长的“桃花源”

“林尽水源，便得一山，山有小口，仿佛若有光……”《桃花源记》描绘的美好意境，也映照在孕育中的杭州市桃源中学。

半山脚下，桃源单元GS15-R22-06地块上，这所36班建制的中学整体给人以中式书院的美感，呈现出从容安宁的气质，就连四周的路也有着诗意的名字——西北叫依锦、西南名北秀、东南为萍锦。学校占地3.27余万平方米，建筑总面积4.24余万平方米，其中地上建筑面积2.73余万平方米，当前学校教学楼已完成装修，景观绿化、内部道路等已进入最后收尾阶段，今年秋季就将迎来第一批学子。在半山幽景的映衬和文脉的滋养下，这里将打造一方师生教学相长的“桃花源”。

学习新空间： 融合古典与现代的教学环境

在规划建设时，杭州市桃源中学没有盲目追求所谓的“高大上”，而是选择融入环境，“生长”成最自然的样子。

一进学校大门，满眼见佳木葱茏，紫薇烂漫，一带流水从假山石后环抱住图书馆外围的玻璃幕墙。“尚善致远”四字校训浮雕陈列在图书馆一层正中央，凸显了入口空间的仪式感和书香传家的人文韵味。

走在校园中，教学楼、综合楼等建筑保持较为开阔的间距尺度，其间采用中式连廊为纽带连接，二层连廊与底部架空层融汇渗透，联起综合服务区、中心教学区和运动生活区。

细节设计融入了东方美学：白墙黛瓦，翠山入屏，井然有序的六边窗口巧借半山的景致，同时让自然光充分涌入。塔式屋檐、木色窗棂等传统江南书院的典型元素与金属玻璃、铁艺栏杆等现代材质的几何感元素碰撞得恰到好处，交融为一体。

户外空间也亮点纷呈，35%的绿化面积让师生推窗见绿，还特别打造了“春闻桃李、夏观粉荷、秋赏枫桂、冬嗅梅香”四时之景。

课堂实验室： 兼顾传承和引育的专家型师资力量

“拱墅启动北部教育提振新



学校内景

三年行动计划，倾力打造百姓家门口的好学校。我们希望成为教育均衡优质发展的‘新名片’。”桃源中学由北苑实验中学领办，北苑的优秀教师将会成为桃源中学文化建设的拓荒者。杭州北苑实验中学党总支副书记、副校长葛元钟对此信心满满。今年秋季迎新后，桃源中学拟开设7个班，配有30名有经验的教师和8名新教师。

“我们要培养的是健康体魄，有修养，爱祖国，有情怀，胸怀世界，面向未来的新时代创造者。”葛元钟说，学校目前正筹备与浙江大学教育学院签约合作，签约后的桃源中学拟定名——“浙江大学教育

学院桃源实验中学”。学校将围绕核心素养的落地，开展课堂教学改革，实现课堂教学的转型，着力培养专家型教师。

价值追求： 引领尚善且致远的未来建设者

“我们要打造的是一所环境优美、设施优良，教学质量高，教师水平高，‘杭城一流、全国知名’的智慧化江南书院。”葛元钟的这句话也是桃源中学全体教职工的心声。“明致远之心，致尚善之行”，这份



“南苑阿姨”手织地图献礼新中国70华诞

近日，一幅特殊的“中国地图”亮相杭钢南苑社区。这是杭钢南苑社区的阿姨们为新中国成立70周年献上的一份礼物。

这幅由南苑十四位阿姨用时近两个月完成的“中国地图”长宽均为3.5米，以绿色为主色调，用毛线精心勾织而成。

“完成这幅中国地图实属不易，有时因为一个漏针或者边缘有点瑕疵就得推倒重来，不过我们从不懈怠，一针针精益求精，花了两个月时间总算把成品做出来了，也算我们的一片心意。”发起人张善花笑着说。

这些阿姨都来自一个组织“南苑阿姨朋友圈”，这是一支杭钢南苑社区的巾帼志愿者队伍。楼道清洁、垃圾分类、文明劝导、平安巡逻、社区文艺汇演等活动中都会出现她们活跃的身影。现如今，“南苑阿姨”的圈子越来越大，最初队伍只有三四个“阿姨”，现在有20余位“阿姨”加入到这个圈子里。

张飞娟/文



红建河社区大浒东苑有位贴心水电工

本报讯(记者 王苑阳 通讯员 李梦娟)近日，大浒东苑B区的门楼灯又重新亮了起来。

2018年5月，大浒东苑B、C区提升改造工程完工，小区门口新设的门楼尤为引人注目，造型新颖又为过路居民指明方向。但是好景不长，门楼进出口处出现了漏水的情况。紧接着，门楼上的小区名有两个字不亮了，居民和小

区业委会向物业反映了情况，希望能立即修复。

小区业委会委员杜建平一直关注这件事的进展，代表小区形象的门楼灯怎么能不亮呢？杜建平是一位老水电工，他来到物业办公室，询问了门楼灯的事情。

这天，大浒东苑B区大门右侧搭起了脚手架，周围拦起了防护围栏，现场还有业委会其他成

员、物业保安看守。杜建平和物业电工师傅爬上门楼查找原因，一番检查后，两人终于找到了问题所在。旁边的物业师傅连连称赞：“幸好有老杜帮忙，不然我还一下子找不到原因。”

经过4个多小时的安装，两人总共更换了200个LED灯片、1个接触器，门楼灯重新亮了起来。“因为门楼长期漏水，里面潮湿、闷

热，接触器烧坏导致线路短路，原因不难找，只是工程量比较大。”杜建平说。

杜建平是大浒东苑的居民，也是大浒东苑B、C区业委会成员、社区过硬党支部、大浒东苑第二党支部党员。多年来，杜师傅老水电工的手艺没变，“家”服务核心思想更是没变，进出的居民纷纷为这个小区贴心人点赞。

社区退休人员踊跃参与区“韵和杯”书画比赛

本报讯(通讯员 吴惠琴 杨晓霞)近日，家住半山街道杭钢板桥社区的吴建平的油画作品《新中国70华诞》参加了区“韵和杯”书画比赛。作为共和国的同龄人，他在自己绘画工作室精心准备了半个月，用画笔为新中国庆生。

吴建平从小喜爱绘画，退休后，本着对油画绘画的喜爱，他重新捡起了画笔。“这是新时代企业退休人员的精神面貌，对文化的热爱。”这也是此次书画比赛的目的

和初心。

“韵和杯”是区退休服务中心为退休人员创建打造的专属品牌，旨在为区退休人员提供更为多元丰富的活动。据悉，此次由区人力资源和社会保障局主办，区退休人员服务中心联合区文化馆、区书画美术协会承办的“韵和杯”退休人员庆祝新中国成立70周年书画比赛，共征集到了各界退休艺术爱好者的书画作品147件。参加人员中不乏耄耋老人，其中最大年龄

94岁，体现了退休人员的精神风貌和文化涵养。

据了解，今年参赛的绘画作品形式趋于开放，不仅有传统的三类中国画，今年还收到了几幅质量不错的油画。投稿的书法作品都有扎实的基本功，参赛者中也不乏历年来的熟悉面孔，参赛作品数量、质量较往年都有明显提升。

6月活动开始后，社区退休人员踊跃参与，街道社区层层组织选拔，参赛者的积极参与和各街

道社区工作人员的努力保障了活动的顺利开展。更有书画爱好者从各地邮寄作品参赛。

区退管中心主任沈松峰表示，目前我区有11万企退人员，如何满足退休日益增长的文化需求，做好文化养老一直是退管工作的重点，中心也花了不少的心思。“除了这次书画比赛，接下来还会有系列活动推出，以满足不同退休人员的爱好需求。”

社区

田园社区 青少年争做运河平安小管家

本报讯(通讯员 倪晨成)近日，田园社区开展了“我是运河平安小管家”的安全主题活动，进一步提升学生的自我保护意识。

此次活动分为安全教育理论讲座和“大手拉小手”运河平安小管家文明实践两个部分。半山派出所梁羿警官为小朋友们上了一堂生动的安全教育讲座。除了知识普及外，讲座还设置了知识问答环节，结合具体案例帮助学生积累安全生活经验。

此外，在运河平安小管家文

明实践活动中，学生带着《消防安全常识二十条》宣传手册，和社区网格员穿街走巷，参照手册内容，巡查楼道内私拉电线、违规摆放堆积物等安全隐患点，体验了一天网格员的工作。

今年，田园社区探索“运河红盟”机制，发挥共建力量。为更好做好青少年工作，社区与半山实验小学签订了《社区少先队共建专项协议》。接下来，社区将进一步与学校共建共享，不断丰富辖区内青少年的学习生活。

拱宸社区 公益大讲堂送上“家装防坑”攻略

本报讯(通讯员 戴玉婷)“准备交房了，要注意哪些事项”“装修材料这么多，要怎么选购”……很多居民对装修一知半解，面对满大街装修公司派发的传单，不知如何下手，甚是烦恼。

拱宸社区37、38地块回迁安置房建造以来备受居民关注，近期即将进入分房阶段。

近日，拱宸社区特邀杭州文化广播电视集团66频道专修维权专家，组织开讲家装公益大讲堂，活动吸引了百余名居民前来参加。

此次活动旨在普及家装设计施工知识，让业主在装修的过程中少花冤枉钱。资深家装老师从设计沟通、家装工艺、如何选择装修公司等方面开讲，用通俗易懂的方式重点解读了“家装防坑”基本攻略。现场，老师就居民的装修问题一对一讲解互动，耐心解答业主困惑。

据悉，此次活动为社区居民科普装修知识的同时，实实在在解决了业主的装修疑惑，为业主家装保驾护航。

吴家墩社区 24户家庭“青砖”诉乡愁

本报讯(通讯员 蒋红仙)2017年，吴家墩社区拆迁了24户旧房。对于社区来说，这是蝶变的起点。对于拆迁户来说，这也是思念的开始。

为了留住这片相思，街道社区特意组织了一次留乡愁活动，以思念为媒，青砖为介，记住曾经的光彩，畅想美好的未来。

8月13日，吴家墩社区特邀请了社区居民，将满满的回忆与祝福写在了青砖之上。

“露从今夜白，月是故乡

明”——西北湾13号；“那里是见证我成长和快乐的地方”——西北湾17号；“故乡的小径，故乡的夜”——西北湾38号……

一句句朴实的话语表达出了大家对故土的思念。来自西北湾38号的徐惠明边写边回忆：“这里是我生活了50多年的地方，我希望这里建设得越来越好。”这翻话引起了在场拆迁户的共鸣。政府为老百姓着想，住房质量保障，户型可选，周边配套齐全……大家细数着优点，把乡愁之情放进了心底。

拱墅文明出行红黑榜

红榜

● 拱宸桥街道上一心争做交通安全“守护者”，全体机关干部、社区专管员、执法人员、文明倡导志愿者轮流排班，在辖区人流密集路口开展联合执法，劝阻不文明行为。截至8月中旬，已出勤530余人次，专设安全教育课堂8节，营造了全社会共同参与的良好氛围。

黑榜

● 浙AB83**、浙A236**、浙AWF5**、浙AU70**、浙AF38**小型车辆因车辆有20次以上非现场违法未处理，被列为全市重点车辆。

● 8月16日14时57分许，徐*驾驶号牌为浙A2TB**小型轿车行驶至文一路莫干山路路口时，实施驾驶时拨打接听手持电话的违法行为，被民警查获，处50元罚款，记2分。

● 8月17日9时51分许，陈**驾驶号牌为浙A998**小型轿车行驶至莫干山路环城北路路口时，实施驾驶时拨打接听手持电话的违法行为，被民警查获，处50元罚款，记2分。

● 8月16日12时51分许，朱*驾驶电动自行车行驶至丰潭路萍水路口时，因未戴安全头盔，被民警查获，当场滞留车辆并警告教育。

● 8月18日9时40分许，万*驾驶电动自行车行驶至密渡桥一弄文晖路口时，因未戴安全头盔，被民警查获，当场滞留车辆并警告教育。

讲文明 树新风 公益广告

请勿超速

